

中国贸促会预警信息快报

2025



第814期

(2025年1月22日)

目 录

—,	对华经贸摩擦案	件
•		

1,	美国 ITC 发布对支持 NETCONF 的网络设备的 337 部分终裁	1
2.	美国 ITC 正式对用于液晶显示器的玻璃基板及其下游产品和制造此类基板的	的
方	法启动 337 调查	1
3,	欧盟对中国赤藓糖醇作出反倾销终裁	2
4、	巴西对中国陶瓷餐具发起第二次反倾销日落复审调查	2
5,	瑞典通报中国出口空气净化器不合格	2
6.	德国通报中国出口有机辣椒片不合格	3
7、	波兰通报中国出口黄原胶不合格	3
_	、境外安全风险预警	
1,	土耳其一滑雪中心酒店发生火灾,已致66死51伤	3
2.	坦桑尼亚确认暴发马尔堡病毒病疫情	4
3.	日本禽流感疫情扩散"异常",近700万只禽类被扑杀	5
4、	美国总统特朗普发表就职演讲	5
Ξ	、全球经贸动态	
1,	消费和投资信心不足,英国经济持续疲弱	6
2.	美财政部将采取非常措施避免债务违约	7
3,	韩国 2024 年出口增长 8.2%	8
4.	2024年拉美和加勒比地区货物出口额增长4.1%	9

一、对华经贸摩擦案件

1、美国 ITC 发布对支持 NETCONF 的网络设备的 337 部分终裁

2025年1月17日,美国国际贸易委员会(ITC)发布公告称,对特定支持 NETCONF 的网络设备(Certain Network Equipment Supporting NETCONF,调查编码: 337-TA-1391)作出 337部分终裁:因未能提出促成复审的"新问题",驳回申请方提出的对 2024年 12月4日裁决的复审要求。中国共 4 家企业为列名被告。

2、美国 ITC 正式对用于液晶显示器的玻璃基板及其下游产品和制造 此类基板的方法启动 337 调查

2025年1月17日,美国国际贸易委员会(ITC)投票决定对特定用于液晶显示器的玻璃基板及其下游产品和制造此类基板的方法(Certain Glass Substrates for Liquid Crystal Displays,Products Containing the Same, and Methods for Manufacturing the Same)启动 337调查(调查编码: 337-TA-1433)。2024年12月18日,美国 Corning Incorporated,Corning,New York 向美国 ITC 提出337立案调查申请,主张对美出口、在美进口和在美销售的该产品违反了美国337条款(侵权美国注册专利号7,851,394、8,627,684、9,512,025和盗取商业秘密),请求美国 ITC 发布普遍排除令或有限排除令、禁止令。中国、美国共9家企业为列名被告。

3、欧盟对中国赤藓糖醇作出反倾销终裁

2025年1月15日, 欧盟委员会发布公告, 对原产于中国的赤藓糖醇 (Erythrito1)作出反倾销终裁, 裁定对涉案产品征收 34.4%~233.3%的反倾销税。纯赤藓糖醇的欧盟 CN (Combined Nomenclature)编码为 ex2905 4900, 混合赤藓糖醇的欧盟 CN (Combined Nomenclature)编码为 ex2106 9092和 ex2106 9098 (TARIC编码为2905 490015、2106 909265和2106 909815)。公告自发布次日起生效。

4、巴西对中国陶瓷餐具发起第二次反倾销日落复审调查

2025年1月17日,巴西发展、工业、贸易和服务部外贸秘书处发布2025年第4号公告,应巴西国内协会Sindicato das Indústrias de Vidros, Cristais, Espelhos, Cerâmica de Louça e Porcelana de Blumenau于2024年9月12日提交的申请,对原产于中国的陶瓷餐具发起第二次反倾销日落复审调查。涉案产品的南共市税号为6911.10.10、6911.10.90、6911.90.00和6912.00.00。案件调查期间,现行反倾销税持续有效。公告自发布之日起生效。除另行延期(最长2个月)外,本案终裁将于10个月内作出。

5、瑞典通报中国出口空气净化器不合格

2025年1月17日,据欧盟非食品类快速预警系统(RAPEX)官 网消息,因产品会产生大量臭氧,高浓度臭氧会损害呼吸道,对人体 健康造成损害,不符合《低压指令》以及欧洲标准 EN 60335-2-65 的要求。瑞典通报中国出口空气净化器不合格。警报编号: SR/00294/25。

6、德国通报中国出口有机辣椒片不合格

2025年1月17日,据欧盟食品和饲料类快速预警系统(RASFF) 官网消息,因产品杀虫剂乙烯利含量超标,德国通报中国出口的有机 辣椒片不合格。警报编号 2025. 0316。

7、波兰通报中国出口黄原胶不合格

2025年1月16日,据欧盟食品和饲料类快速预警系统(RASFF) 官网消息,因产品环氧乙烷含量超标,波兰通报中国出口的黄原胶不 合格。警报编号 2025.0296。

(以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站)

二、境外安全风险预警

1、土耳其一滑雪中心酒店发生火灾,已致66死51伤

2025年1月21日,土耳其内政部长耶尔利卡亚表示,当天该国 西北部博卢省一滑雪中心的酒店发生火灾,造成至少66人遇难,51 人受伤,其中1人伤势严重。据报道,火灾发生在当天凌晨3点30 分左右,地点是博卢省滑雪中心一家12层酒店的餐厅。现场画面显 示,酒店的屋顶和顶层着火。酒店大厅被烟雾熏黑,玻璃入口和窗户被砸碎,木制接待台被烧焦,枝形吊灯掉落在地。目击者和报道称,该酒店的火灾探测系统未能启动。当地电视台指出,酒店外墙采用小屋式设计的木质包层可能加速了火势的蔓延。该电视台还称,这家拥有161个客房的酒店位于悬崖边,阻碍了灭火工作。"我们深感悲痛。"博卢省省长阿卜杜拉阿齐兹·艾登表示,当时共有234位客人入住这家酒店。"不幸的是,这家酒店的火灾已造成66人丧生。"艾登还称,两名受害者惊慌失措中从大楼跳下身亡。也有电视台报道称,一些人试图利用床单和毯子从房间爬下来。当前,火灾原因正在调查中。

2、坦桑尼亚确认暴发马尔堡病毒病疫情

2025年1月20日,据世界卫生组织(WHO)官网消息,世界卫生组织总干事谭德塞和坦桑尼亚总统萨米娅·苏卢胡·哈桑在发布会上确认,该国西北部暴发了马尔堡病毒病疫情,迄今已确诊一例感染病例。据报道,当天在坦桑尼亚首都多多马举办的联合新闻发布会上,哈桑称,实验室检测结果确认,该国卡盖拉地区的一名患者感染了马尔堡病毒。哈桑还称,截至2025年1月20日,该国共报告了25例疑似病例,目前正在密切跟踪中。当前,世卫组织正在支持坦桑尼亚卫生当局加强疫情控制措施,包括病毒监测、检测、治疗、感染预防、病例管理及提高公众意识,以防止病毒进一步传播。报道指出,坦桑尼亚此前曾于2023年3月在卡盖拉地区报告了该国第一起马尔堡病毒病疫情。

3、日本禽流感疫情扩散"异常",近700万只禽类被扑杀

2025年1月20日,日本农林水产大臣江藤拓表示,当前禽流感疫情在日本迅速蔓延,局势已进入"异常事态",并呼吁日本各地及时报告疫情。在当日召开的紧急会议上,江藤拓称,一些地区因疫情报告滞后,导致了禽流感在局部地区广泛传播。日本农林水产省发布的数据显示,截至1月20日中午,本次日本禽流感流行季(通常为当年秋冬至次年春)已有14个都道府县出现禽流感疫情,约有693万只禽类被扑杀或即将被扑杀。仅在本月,日本已发生23起禽流感疫情,导致约418万只禽类被扑杀,超过2022年至2023年禽流感流行季1月报告的19起疫情,后者是日本历史上最严重的禽流感流行季。

4、美国总统特朗普发表就职演讲

2025年1月20日,特朗普在华盛顿国会大厦圆形大厅宣誓就任 美国第47任总统。随后,特朗普发表就职演讲。特朗普说,美国政 府面临信任危机。多年来,激进而腐败的既得利益集团从美国公民身 上攫取权力和财富,而美国的社会变得破碎不堪,"几乎无可救药"。 美国政府甚至无法应对简单的国内危机,在为外国提供源源不断军援 时,却无法为本国人民提供庇护。特朗普宣布将签署一系列行政令, 包括宣布南部边境进入国家紧急状态,并派遣军队抵御所谓非法移民 "灾难性入侵";宣布国家能源紧急状态,加大传统能源开采,结束 拜登政府"绿色新政",撤销电动车优惠政策以拯救美国传统汽车工 业;建立对外税务局,对外国进口产品加征关税;宣布美国政府将只 预警信息快报 中国贸促会法律事务部

承认男女两个性别;将"墨西哥湾"改名为"美国湾";将扩张美国领土,把美国国旗插上新的地平线;将把美国宇航员送往火星。

(以上四条信息来源:中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术(北京安库)经贸摩擦预警点)

三、全球经贸动态

1、消费和投资信心不足,英国经济持续疲弱

据经济参考报消息,英国国家统计局近日公布的数据显示,去年12月,英国零售额环比下跌 0.3%, 11月零售额向下修正为环比增长 0.1%; 去年第四季度,英国零售额环比下跌 0.8%, 同比上涨 1.9%。一些研究机构对英国今年一季度的增长也不看好。英国国家经济和社会研究所预计, 2025年一季度, 英国经济仅能实现 0.3%的增长。英国工业联合会的调查显示,根据新的财政安排,英国企业主的税收将增加,雇员的最低工资将上调,这给企业的经营带来非常大的压力。面对新政策,英国私企将不得不收缩投资,减少雇员,从而可能抑制经济增长。数据显示,英国通胀在 2024年 12月意外放缓,这令市场重新押注英国央行将更快地进一步降息,推动英国股市上周大幅上涨。英镑走软趋势推动英国伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数1月17日创下新高,并连续第四周上涨。由于市场之前预期高通胀和高利率风险增大,英国30年期国债收益率近期一度创下二十多

年以来的最高水平。随着最新通胀和经济增长数据出炉,英国债券收益率有所回落。国际货币基金组织(IMF)1月17日将英国2025年经济增长预测较去年10月上调0.1个百分点至1.6%,对2026年英国GDP增长的预测保持在1.5%。英国央行预测,2025年经济将增长1.5%。上个月,经济合作与发展组织(0ECD)也将对英国今年经济增长的预测从之前的1.2%上调至1.7%。英国央行已经表示,将根据国内银行系统的需求调整一些巴塞尔协议的规定,包括小企业贷款的资本要求等。

2、美财政部将采取非常措施避免债务违约

据经济参考报消息,由于美国联邦政府即将触及债务上限,美国财政部长耶伦近日致信美国国会称,财政部从当地时间 1 月 21 日起采取非常措施,以避免债务违约。耶伦在信中呼吁国会尽快采取行动,提升或暂停债务上限,以保护美国的信誉和经济稳定。耶伦指出,财政部从 1 月 21 日至 3 月 14 日启动"暂停发行债券期",其间,将暂停为公务员退休和残疾基金以及邮政退休人员健康福利基金注入新资金,以确保政府在现有资金框架下继续运转,但如果债务上限未能在短期内解决,美国可能面临债务违约,对美国经济及全球经济可能造成严重冲击。据最新数据统计,美国国债规模总额已突破 36 万亿美元,约是美国 2023 年国内生产总值(GDP)的 130%,创下历史新高。美国债务上限的设定不仅未有效控制债务的扩张,反而还成为两党博弈的角斗场。其最主要的分歧在于提高债务上限的同时,通过何

种方式削减财政赤字。因此,两党对于提高债务上限的附带条件各持 所见,导致陷入僵局。由于目前正处于总统权力交接时期,此次美债 触及新的债务上限的时间节点比较敏感。鉴于共和党控制国会两院, 特朗普政府会想尽办法解决债务危机,但两党政治博弈不可避免,必 定会不停试探对方底线,为党派利益甚至不惜赌上国家信用。业界预 计,2024 财年美国预算赤字可能达到 1.87 万亿美元。特朗普政府还 可能延续其 2017 年任期时的减税政策,这将导致 10 年内再多出 4 万 亿美元赤字。

3、韩国 2024 年出口增长 8.2%

据驻釜山总领事馆报道,韩国产业通商资源部近日发布的《2024年进出口动向》显示,由于半导体行业的强劲表现,2024年韩国出口总值同比增长 8.2%,为 6838 亿美元,刷新 2022年创下的历史最高纪录 (6836 亿美元)。据统计,半导体出口同比大增 43.9%,达到1419 亿美元,刷新历史峰值;各季度月均出口额分别为第一季度 103亿美元、第二季度 116 亿美元、第三季度 122 亿美元、第四季度 132亿美元。产业部指出,尽管全球通用芯片价格下跌,但 DDR5 (第5代双倍数据速率同步动态随机存取内存)、高带宽存储器等高附加值的产品比重提升,推动整体出口年底上扬。受益于半导体出口的强劲增长,单月出口连续 15 个月同比增长。单看去年 12 月,出口额为613.8 亿美元,同比增长 6.6%。半导体出口为 145 亿美元,同比增长31.5%,创单月新高。同期,进口额为548.9 亿美元,同比增长3.3%。

贸易收支连续19个月保持顺差,当月顺差规模64.9亿美元。从出口目的地来看,对最大贸易伙伴——中国的出口增长6.6%,达到1330亿美元。其中,芯片、石化产品和移动设备出口表现亮眼;对美国出口增长10.5%,为1278亿美元,连续七年创新高。

4、2024年拉美和加勒比地区货物出口额增长 4.1%

据驻古巴共和国大使馆经济商务处报道,美洲开发银行(IDB)近日公布的数据显示,2024年拉丁美洲和加勒比地区的货物出口额同比(下同)增长 4.1%,但主要基本产品的价格处于稳步下降的趋势。其中,大豆价格下跌 22.1%,食糖价格下跌 13.7%,石油价格全年平均累计下跌 2.7%,铁矿石价格下跌 9.2%;咖啡和铜矿价格分别上涨 57.7%和 9.4%。报道称,增长原因主要在于南美洲国家出口量的变化,次区域增长了 6.9%。从国家来看,乌拉圭(25.5%)、阿根廷(25.4%)及委内瑞拉(16.7%)增幅明显,哥伦比亚(5.7%)、秘鲁(4.9%)、巴西(4.2%)、智利(4.2%)和巴拉圭(0.6%)增幅较小。

预警信息快报 中国贸促会法律事务部



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台









网站

微信公众号 微信小程序

APP

商事法律公共咨询热线: 400-8899-460

统筹: 中国贸促会法律事务部

内容: 中国贸促会商事法律服务中心

美编: 中国贸促会信息中心

联系方式: 中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075523